

当地时间9月8日，尼泊尔首都加德满都和其他地区爆发示威游行，9日，加德满都等地示威游行仍在继续。面对不断升级的局势，总理奥利已于9日宣布辞职，尼泊尔内政部长、供水部长、农业和畜牧业发展部长等多名官员也已递交辞呈。尼泊尔到底发生了什么？

### 抗议示威演变为暴力冲突 已造成19人死亡

当地时间9月8日，由年轻人领导的示威活动席卷了尼泊尔首都加德满都，他们对Facebook、X、YouTube等社交媒体网站一夜之间遭政府封锁而感到愤怒。其间警察向人群开枪，造成19人死亡。随后抗议活动扩大到对奥利政府的批评，以及对国家政治精英腐败的指控。

随着抗议示威演变为暴力冲突，尼泊尔政府8日晚些时候解除了社交媒体禁令，但这依然未能平息抗议者的愤怒。示威人群无视无限期宵禁的命令，破坏尼泊尔多地的政府大楼，并在尼泊尔总理奥利等政客的住所以及多个政党的大楼放火。第二天，社交媒体禁令的解除，以及奥利的辞职似乎对示威的影响不大。9日晚间，数万名抗议者仍留在街头，封锁道路，冲击政府大楼，甚至袭击政治领导人。军用直升机已将部分高官运送到安全地点。

### 中国驻尼使馆提醒 在尼中国公民和机构安全

中国驻尼泊尔使馆当地时间8日9日连续发布消息，提醒在尼中国公民和机构密切关注当地局势变化，加强居家和住地等安全防范，尽量避免外出，远离政治集会、游行示威人群和区域，切勿到人员密集地拍照、拍视频等，确保人身和财产安全。建议国内人员做好风险评估，近期暂缓来尼。如遇紧急情况，拨打电话寻求协助。

### 尼泊尔总理辞职 总统已接受辞呈

尼泊尔总理奥利9日表示，考虑到国家“当前的异常情况”，他向总统鲍德尔递交了辞呈，以便“进一步推动政治解决问题”。鲍德尔的新闻

顾问基兰·波卡雷尔告诉记者，总统已接受奥利辞呈。尼泊尔内政部长、供水部长、农业和畜牧业发展部长等多名官员也已递交辞呈。

当日，加德满都街上鲜有车辆，店铺已全部关门。加德满都谷地3个城市加德满都、勒利德布尔和巴克塔普尔均已实施宵禁。加德满都特里布万国际机场、博克拉国际机场暂停运营。

当地时间10日中午，特里布万国际机场办公室发布通告，宣布该机场全部关闭，直至另行通知。机场办公室表示，考虑到加德满都谷地的局势，以及机场跑道浓烟影响能见度造成安全隐患，机场已无限期关闭。当日15时30分，特里布万机场办公室又发布通知，该机场重新开放运营，建议前往机场的旅客与有关航空公司联系。

### 外交部：希望尼泊尔 尽快恢复社会秩序

外交部发言人林剑10日就尼泊尔近日爆发示威游行、政局发生变化回答记者提问时表示，中国和尼泊尔是传统友好邻邦，希望尼泊尔各界能够妥善处理国内问题，尽快恢复社会秩序和国家稳定。

林剑在例行记者会上说，截至目前，中方暂未收到有关中国公民伤亡的报告。尼泊尔发生游行示威后，外交部和驻尼泊尔使馆立即启动领事保护应急机制，要求尼方切实保障中国公民和机构安全。使馆与当地中国公民和机构保持密切联系，指导他们做好安全防范和紧急避险，并为有需要的中国公民积极提供协助。

“我们提醒在尼中国公民和机构密切关注尼安全形势，提高警惕，采取切实措施加强安全防范，做好应急准备，非必要不外出。如遇紧急情况，请及时联系中国驻尼使馆寻求协助。”林剑说。

据新华社、央视、中新社、界面新闻

### 独家专访

# 逃离尼泊尔

在尼中国商人：看到“中国边检”，悬着的心终于放下



尼泊尔一座大楼被烧。受访者供图

记者 李苗 岳致呈  
见习记者 王浩 报道

9月9日，尼泊尔多地大规模示威游行持续，示威游行者焚烧多座政府建筑，在多处堵路纵火、暴力骚乱等，引发动荡，安全形势严峻，多位当地华人讲述了当地现状，加德满都特里布万国际机场、博克拉国际机场当日暂停运营。

10日，在尼中国商人张先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者透露，受骚乱影响，他的店面完全无法正常营业，“烧抢打砸让我们蒙受不小损失，街上到处是烧火、放火的情况，特别混乱”。

“现在大家都尽量不出门，商店也基本关门了，尤其是我们平时活动的区域。”张先生说，目前其员工储备的食材仅能维持一两天，若骚乱持续，将面临断粮危机，员工

可能需另寻出路。他说，当地自9月9日晚8点多开始停电，并出现通信信号弱的情况，目前，尽管部分地区已恢复供电，但仍有些区域无网络信号。

另一位在尼中国商人蓓蓓表示，此前当地虽常有游行罢工活动，但大家普遍认为不会持续太久，“没想到这次会这么严重”。

据蓓蓓回忆，当时加德满都国会大厦附近因游行失控引发暴乱，场面混乱。“我当时正在大佛塔区附近，得知消息后立刻买机票赶去机场，决定马上回国。我乘坐的航班起飞后，当地机场便关闭了。”

蓓蓓的回国航班经成都中转至拉萨，落地后她感慨道，看到“中国边检”四个字时，内心瞬间踏实下来，“熟悉的中国字、熟悉的黄皮肤，那种安全感是由内而外的。”

# 尼泊尔到底发生了什么？

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：侯波



- 齐鲁晚报官方客户端 -



# 定位重塑 服务升级

## 齐鲁壹点12.0版本焕新上线

作为面向全国、最懂山东的智慧媒体平台，焕然一新的齐鲁壹点强化“聚焦民生、关注热点、传扬文化”三大特色鲜明的内容定位，从用户需求出发，重塑产品功能，推动内容生产变革。

重塑内容定位  
强化产品功能

聚合资源打破界限  
全心全意服务用户

数字赋能智慧驱动  
使用体验精彩蝶变